


Reacées de Ovireducao

As reagoes quimicas acompanhadas de variacdes do Nox sio denominadas reacdes de
oxirreducaio. Elas ocorrem quando existe a transferéncia de elétrons entre os atomos dos
elementos participantes da reacao, na qual um elemento quimico cede eletron(s) -
oxidagao - e outro recebe - reducao. Dessa forma, pode-se dizer que os fendmenos da
oxidacio e da reducio sio sempre simultaneos, ou seja, toda vez que houver a perda de
eletrons por determinada espécie participante, havera o ganho de elétrons por parte de
outra espécie quimica.

A transformaciio do etanol, presente em bebidas alcoolicas, em acido acetico & um
exemplo de reaciio de oxirreducio.



Reacdes de Ovireducas

P O

3HyC —CH, — OH +2K,Cr,0, +8H,50, —> 3H,C —C +2Cr,(50,),+2K,50, +11H,0

P ™
[:\+J5>| UH /_l_é }.
A axidacdo T

reducio

El SECA FICA MAIS RIGOROSA

A evidencia de ocorrencia dessa reacéo é PO, SEU GUARDA.
, EU APENAS USEI 50
comprovada pela mudanca de cor do dicromato | v ANTssEeTIco BucaL
. - O MAU HALITO! :
(Cr,0,72), que ¢ alaranjado, para o ion cromo Zaz:

(Cr+3), de cor verde. Essa alteragao pode ser
detectada pelo bafometro, o qual acusa a presenca
de alcool no ar expelido pelos pulmaes do suspeito

de ter consumido bebida alcoolica.




o Reacdo de Ovidacae

Na Quimica Organica, as reacdes de oxidacéo tambeém podem ser verificadas pelo aumento da
quantidade de atomos de oxigénio em uma molecula ou pela diminvicio na quantidade de
atomos de hidrogénio.

Dessa maneira, a oxidacéio do etanol em acido acetico pode ser representada, simplificadamente,

pela equacio:
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A representacao [ 0] indica atomos de oxigénio que sio fornecidos pelo oxidante.
As principais reacoes de oxidacio em compostos organicos ocorrem com alcoois e alcenos.

0 atomo ou o ion que recebe elétron(s), ou seja, que contem o elemento que reduz, ¢ denominado
(agente) oxidante, pois provoca a oxidaco da outra espécie.




Oxidacéto em alcoois
Na oxidacito de alcoois, o atomo livre de oxigenio fornecido pelo oxidante ¢ adicionado ao carbono
que esta ligado a hidroxila. Isso ocorre porque o oxigénio, sendo mais eletronegativo que o
carbono da hidroxila, atrai para si o eletron da ligacgo. “Portanto, o carbono adquire carga
parcial positiva (5 ). Com isso, sua oxidacao perante o oxigénio nascente (representado por [0])
do meio oxidante ¢ facilitada e a ligacao C — H & transformada em C — OH.
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0 diol gemeo formado, por ser um composto instavel, perde uma molecula de agua e produz
cetonas, aldeidos elou acidos carboxilicos, conforme o tipo de alcool e o meio oxidante
utilizado.

A presenca de dois grupos -0"H no mesmo atomo de carbono caracteriza um diol
gémeo.




> Alcool primario e metanol

Como em um alcool primario o carbono que contem o grupo -OH esta ligado a outro
carbono e a dois atomos de hidrogenio, & possivel que haja a oxidacio parcial e a
oxidacéio total.

Na realidede, durante a oxidacio de um élcool primario, forma-se um aldeido como
composto intermediario (oxidagzo parcia/). "Porem, raramente, consegue-se interromper
esse estagio, e o aldeido em contato com o oxidante transforma-se em acido carboxilico

(oxidacéio total).
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A oxidago do metanol tem como produtos intermediarios o metanal (aldeido) e o acido
metanoico (acido carboxilico). No entanto, o acido formado ainda apresenta um atomo de
hidrogenio em contato com o oxigenio nascente. Assim, o acido metanoico ¢ oxidado,
transformando-se em acido carbonico, que, por ser instavel, decompoe-se em gas carbonico e

agua.
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> Alcool secundario

Em um alcool secundario, existe somente um étomo de hidrogenio ligado ao carbono da hidroxila
(-OH), por isso a oxidacio ocorre em uma dnica etapa, com a producio de uma cetona.
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> Alcool terciario

No alcool terciario, o atomo de carbono ligado a hidroxila nio apresenta ligagio alguma com
atomo(s) de hidrogenio. Consequentemente, em condigoes normais nao ¢ possivel sua oxidacao.
"Portanto, pode-se afirmar que os alcoois terciarios néo se oxidam.
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